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Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.
Megjelenik minden szombaton. — A társulat mi mién rendű 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő
fizetési dij : egészévre 4 írt, félévre ~ írt, negyedévre 1 Irt

Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési 
pénzek a ,,Közművelődés*4 szerkesztőségének Gyul t . lier 

várra a várba küldendők.

Elmélkedések az emberről föladván y okát föloldja, ki a szép tájék, 
szép festmény, arányos szobor, s a művé
szet egyéb remekei iránt érzékkel bir, ki 
az eseményekben az ok- és okozat közt 
az összefüggést föltalálja, azon ember 
mondjuk, ki czéljai felé öntudatos aka
rattal tör, azon isteni szikra birtokában, 
mely őt mindenre képessé teszi, az okta
lan állattal egy sorban nem állítható.“

(Vallás-bölcsészeti tanulmány : Takó Jánostól.)

(Folytatás).

íme, testében ily magasztosnak tűnik fel a va
lódi ember, ha azt vallásbölcsészeti szempontból vizs
gáljuk. — És ki gondolná, hogy vannak „bölcsész1, 
nevet bitorló emberek, a kik, — inig minden lény, 
még az is, a mely ösztönét követi, hajlammal bir 
arra, hogy önmagát nagyobbitsa, — arra a gondo
latra jönnek, mely szerint az embert a teremtésnek 
ezen látható remekét saját kezökkel és eszökkel ránt
sák le az ő nagyságának magas polczáról, — és 
helyezzék az állattal csaknem egy vonalba. — Mert 
mi egyebet akarnak elérni az anyagelviség emberei, 
mint azt, hogy az embert az állathoz lealacsonitsák, 
■— akkor a midőn a „természetes tenyésztés1' 
és a létért való küzdelem“ elvei után indulva 
az embert a majomtól származtatják le. állitván 
hogy az ember semmi egyéb, mint pusztán a maga
sabb természeti fejlődés fokára felvergődött állat, s 
ha meg is engedik, hogy az ember bármely állatnál 
kitünőbb testi szépséggel és ügyességgel van felru
házva, — ezt csak a vaktermészet esetleges adomá
nyának tartják, s egyszerűen elvetik ama legigazabb 
vallásos elvet, hogy az emberi testet a belé lehelt 
isteni szikra, a lélek, és ennek tehetségei, teszik 
széppé, magasztossá.

Azonban a materialismus ezen hypothesisének 
kártyavárát mindannyiszor romba dönti az ember 
szellemi és erkölcsi tulajdonainak józan megfigye
lése, — és kényszeríti a helyesen gondolkodót, hogy 
egyetértsen Ribary F.-el, ki „K. Világtörténe
tének“ 2. fűz. 43. lapján kétségbevonva Darwin 
hypothesise! igy nyilatkozik : „Az ember, ki éles 
elméjével a legnehezebb mennyiségtan!

Igen, az embert halhatatlan lelkének csak is sa
ját tulajdonát alkotó szellemi tehetségei teszik kül
sőleg is oly széppé, s ezek emelik ki az állatok so
rából, — ki ha testét tekintve a physikai rendhez 
tartozik is, — de lelki tehetségeivel az értelmi, szel
lemi, vallási és erkölcsi világ fenséges magaslatára 
juthat.

Szellemének értelmi erejénél fogva mindent 
megismerhet, a mi létezik. Vagyis : a megfigyelés, 
megfontolás, elvonás, elemzés, összehasonlítás és 
összetevés fokozatos logikai működései áltál képes 
minden tárgyat saját valóságában úgy fogni fel, a 
mint az tárgyilag létezik. Értelmiségénél fogva min
denben a valót, az igazat keresi, s a mily mérték
ben ezt föltalálta, épen oly mértékben növekedik az 
ő boldogsága is. Nihil est menti veritatis 
luce du le lus.“ Azért a mit csak érzéki szervei 
fölfoghatnak azt gondolkodó lelke öncselekvőleg — 
mint nyert anyagot — az értelem törvényei szerint 
földolgozza, annak eredetét, okát miségét, hasznát, 
czélját okszerűen vizsgálja és saját hasznára, üdvére 
fordítja. — Az ember, mint az anyagi és szellemi 
világ összerü egysége, a létező tárgyakban is az 
egységet keresi, meghatározza azokban az állandót, 
lényegest, a változót, esetékest, s ezek szerint be
csüli a létezők értékét. — Tudományszomját követve

■



93

Gyermekeink és a divat.
(Folytatás).

ellesi a természet titkos működéseit, s azokat, mint 
valóságot és szépséget felfogva művészi tehetséggel 
utánozza ; — eltanulja a nagy mindenséget mozgató 
törvényeket, s ezek által előidézett tüneményeket. 
Fölhasználja a gőz erejét, hogy szélsebességgel be
utazhassa a földtekét ; a villany czélszerü fölhaszná
lásával gondolatainak szárnyat kölcsönöz ; a delej 
vonzerejével megfékezi a villám pusztító tüzét ; a tu
domány elvei szerint rendezi a földet, hogy életet 
türhetőbbé tegye : magának családot, társadalmat, 
hazát alkot, hogy egyesült erővel a közös békét fön- 
tartva a jólétet és üdvöt ezereknek biztosítja ; ter
mészeti. erkölcsi és szellemi szükségeihez mérten in
tézményeket létesít, melyek által az önzés alacsony 
légköréből kiemelkedve a közjó szent oltárára áldo
zatokat rak le.

Eszének emlékező tehetségével megjeleníti a 
múltat, s a múlt idők nagy eseményeit megvizsgálja 
az oksági törvények szerint, azokból okszerű követ
keztetéseket vonva s a jelen eseményeivel összeha
sonlítva következtet a jövőre, vagyis a múlt és a 
jelen összevetéséből megjeleníti, szem1 lia jövőt. Sőt 
még itt sem állapodik meg, hanem a világtörténetek 
folyása és következményeiből felismerve a titoktel
jesen, de bölcsen működő isteni gondviselést, magá
ról az élő, igaz Istenről s magasztos tulajdonairól 
fogalmakat alkot, és így eszményi világát megte
remtve e földi élet keskeny határát átlépi s ln ben
sőbben egyesül a végtelen Valóval, hogy ír." 
czéljának elérésében segélyül hívja őt, kitől a hal
hatatlanság, erény, igazság, jog és kötelesség fönsé- 
ges eszméi származnak.

így működik az emberi szellem! így kutatja 
minden tárgyilagosan létezőben a valót, a hasznot 
és igazat. Ezért mondá a múlt századnak egy nagy 
szelleme: „Ha az embert megfosztja.ok ér
telmétől, akkor az nem egyéb, mint az ál
latvilág t ron foszt o 11 királya; ha megha
gyjátok értelmét, de megvonjátok tőle 
az igazság ajándokát, akkor egy ép oly 
mély, mint végtelen sirt ástok neki.“ — 
Ezért irta a királyi lantos is: ,Kevéssé tetted 
őt.“ Uram! „ki sebbé az angyaloknál, di
csőséggel és tisztelettel koronáztad 
meg őt, és kezeid alkoinányai fölé emel
ted ő t.“ —

Nagyon csalódik, ki azt hiszi, hogy édes magyar 
hazánkban a divat csak a ruházat terén tett hódításo
kat, oh nem, az utóbbi két évtized alatt befészkelte 
az magát a nevelés körébe is. Avagy nem nevezhetjük 
divatos nevelésnek a módosabb és előkelőbb családok 
nevelési rendszerét? Hát nem a divatnak hódoltak és 
hódolnak ma is egyes családok akkor, midőn gyerme
keiket német- és francziaországi nevelónők- es neve
lőkre bízták és bízzák, legtöbhnyire csak azon okból, 
mert W-nak is van annyi jövedelme mint /i-nek, ő se 
akar elmaradni a világtól; ő is tarthat és fizethet egy 
olyan külföldi madamet, mint a milyent B. ur tart és 
fizet. Azt pedig nem gondolja meg sem A. sem B., 
hogy az ő drágán fizetett madame-ja hol és minő viszo
nyok között tanulta meg a nevelőnői szép mesterséget, 
hisz minek való volna még azzal is foglalkozni, hogy 
a madame hol, hogyan és mit tanult; elég jól van a 
tudakozó-intézet tulajdonosától ajánlva: a kisasszony- 
kák pedig már dadognak németül, galagyolnak tran- 
cziául, két-három darabot a zonográn begépeltek, 
gyöngygyei, selyemmel himzenek yíg-az, hogy haris
nyát még nem tudnak kötni, de az se baj, van elég a 
boltban!); szóval: borzasztó a haladás egy év alatt, s 
igy A. és B. urnák semmi egyéb teendője nincs, mint 
fizetni havonkint az 50—őo forintot, s ha kedvet akar 
a nagysámnak szerezni, hozat időnkint hol innen, hol 
onnan meglepetés gyanánt egy-egy kis ajándékot.

Hogy milyen magyar-érzelmű anyák, háztartó 
gazdasszonyok és jellem — szilárd nők lesznek az igy 
nevűi leányokból, azt bebizonyították már számtalan 
esetben a példák.

Hála Istennek, újabb időben az emlitettem-féle 
divatos nevelési rendszer fénykora kezd hon Uyosodni, 
az előkelőbb és vagyonosabb családok sem lartják 
méltóságukon alulinak azt, ha gyermekeik a nép fiai
val és leányaival egy pádon ülve tanulják meg azt, 
hogy a liba nem emlős állat, a majom nem tojás 
által szaporodik, s az ökör? ivalat a szántás be
végzése után nem lehet megfejni.

Nehogy azt gondolja valaki, hogy utóbbi meg
jegyzéseim légből merített holmik; szomorú igazságok 
azok. nem máshonnan, mint a bonne-nevelészet teréről

;tos

gyűjtve.
De hagyjuk az e nemű ezer meg ezer-féle szo

morú tapasztalatok előszámlálását, s örvendve a diva
tos nevelés hanyatlásán, ügyekezzünk tehetségünkhöz 
képest a veszélyes ellenség legyőzésében minél nagyobb 
mérvben közreműködni.

Érintve röviden a divatos nevelési rendszert, en
gedje meg a t. olvasó, hogy szólhassak az annál 
gyobb mérvben harapodzó divatos ruházkodásról, úgy 
gyermekeinket, mint a fejlődő és már fejlett mindkét 
nembeli ifjúságot illetőleg, s a mennyire tehetségem 
engedi, kimutatva annak különböző tekintetek szerinti

na-

(Vége köv.)
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káros voltát, jelöljem meg — bár némileg — az esz
közöket is, melyeknek segélyével ezen ép oly ragályos, 
mint veszélyes nyavalyát, mely mint pestis emészti az 
emberiséget, emészti nemzetünk erkölcsi és anyagi ere
jét, — fékezni s a lehetőségig kiirtani lehetne.

Hogy mily rohamosan terjedt és terjed korunkban 
az emberiség legveszedelmesebb rákfenéje — a divat
— azt hiszem mindenki tudja.

Ha volna azonban valaki, a ki nem bir fogalmá
val eme veszedelmes ragály terjedésének, menjen csak 
egy nagyobbacska városba (akár kisebbe is), nézze meg 
a sárga csokros czipőkben. fehér tollas zöld kalapok
ban, majomszerü tarkánál tarkább, de czélszerütlennél 
czélszerütlenebb öltözetekben kezükben gombos végű 
palczával karukon, plaiddel vagy überzieherrel sétáló 
urficskákat, vagy tekintse meg a térden felül érő, bár
sony, selyem, rikító szinü szalagokkal díszített, arany 
ékszerekkel ¿kitett (persze a kis mamáéval, ha azok 
ugyan a zálogházban nem kerültek francziául tanulni) 
ruhába bujtatott, prés közé szorított, meztelenkaru 
nyakú és majdnem egészen fedetlen ha
gyott mellű kisebb és nagyobb kisasszony kákát, 
s azonnal teljes magavalóságában látandja azt, miről 
ezelőtt vagy kevés, vagy épen semmi fogalma sem volt.

Lássuk már most mily kártékony befo
lyással van a —nemcsak a müveit, hanem 
az alsó osztálynál is elterjedt ésterjedő
— e nemű divat először gyermekeink 
valláserkölcsi életére, másodszor testi 
fejlődésére nézve.

i. A valláserkölcsi életre nézve. Tud
valevő dolog az, hogy a külső behatások mily nagy
mérvű változásokat idéznek elő belsőnkben, s ha meg
gondoljuk, hogy a hiúság, a divat ezen alvilági szü
löttje mily sok bűnnek veti meg alapját, csakhamar 
átlátjuk azt is, miért lesznek leányaink kényesekké, 
nagyravágyókká, szemérmetlenekké, felfuvalkodottak- 
k¿, másokat lenézőkké ; miért törekszenek külsőleg 
szépekké, tetszetősökké, kiválókká, hóditókká lenni a 
helyett, hogy elméjüket képeznék, sziveiket nemesíte
nék; azért t. i. mert a fényűzés sa divat szülte vágyak 
kielégithetlenek, s azoknak eléréséért képesek levet
kezni a tiszta egyszerűséget, az erény ragyogó palást
ját, s felölteni helyette a bűn czifra takaróját, mely 
számtalan esetben titkos utón, a legdrágább áron, az 
erény árán vásároltatik meg.

Mily jól áll amaz a legújabb divat szerint készült 
■— ruha leányoman, milyen csinos a kalapja, mily szép 
a ¡kendője, mily, fényesen csillog gyémántos gyűrűje, 
karperecze. függője stb. s ezt mind ő szerezte—dicsek
szik az anya — de ha tudná, hogy azok leánya erényé
nek, becsületének s jövő szerencséjének veszélyezte
tésével fenyegetnek, nem legeltetné oly kedvteléssel 
rajtuk szemeit, hanem letépné és megsemmisítené azo
kat. mint okozóit leánya erkölcsi megsemmisülésének 

■— halálának.

Hátha még tekintetbe veszsük azt, hogy a szokás 
második természetté válik, vájjon mit tapasztalunk? 
Nem jövünk-e azon meggyőződésre, hogy a divat is 
természetévé válik gyermekeinknek ? A leány kiskorá
ban hozzászokván a divatos czifrálkodáshoz, e tekin
tetben egész életében rabbá, a divat rabjává, s egvuttal 
számtalan erkölcsi és társadalmi hibák, mondhatni bű
nök, tanyájává lesz.

De egyúttal elvonja a czifrálkodás a divat rabját 
sok olyan dologtól, mely lelkének s egyúttal testének 
a legszükségesebb táplálékot szolgáltatná.

Nem kerüli-e akárhány leányka és leány, sőt asz- 
szony is a templomot, nem vonja-e akárhány vissza 
magát a tisztességes társaságoktól és ártatlan örömek
től csak azért, mivel — saját ferde nézete szerint — 
nincs neki olyan ruhája, melyben a nyilvánosság előtt 
megjelenhesse! ?

Nem foszt-e meg akárhány hajadont a fényűzés 
utáni rajongás szerencséjétől ? De igen, hisz csak a di
vatos fényűzésnek köszönhetjük agglégényeink számá
nak szaparodását !

Ily, s ezekhez hasonló számtalan káros befolyást 
gyakorol a divat leányainkra ; de nem tapasztaljuk-e 
pusztító hatását fiaink erkölcsi életében is ?

Valamint a leány, úgy a czifra ruhás fiú is nem 
tántorodik-e el a békés megférés útjáról, nem ébred-e 
fel lelkében magát a czondra ruhás gyermeknél többre 
becsülés érzete, a mást lenéző s megvető természet : 
nem támad-e ebből versengés, gyülölség, szóval, nem 
"zülhetnok-e számtalan oly hibák, melyek majdnem le- 
küzdhetlen akadályokul állanak utunkban akkor, midőn 
tanítványaink között az egyenlőség és testvériség szép 
erényének magvát akarjuk elhinteni ? !

De még tovább megyek ; vájjon azon szalagok, 
kendők s másnemű vásárfiák, melyeket népünk fiai fia
tal leányoknak vásárolnak, miféle pénzből kerülnek 
elő? Azt hiszem nem tévedek, ha azt mondom, hogy 
nem máshonnan, mint az édes apám gabonásából titkon 
kilopott, s hasonló módon — de titoktartás kikötése 
mellett — Morgenstern zsidónak eladott gabona árából. 
Ez pedig lopás, mely annál nagyobb mérvűvé válik, 
minél szebb szalagot, fülbevalót, gyűrűt, vagy kendőt 
kapott Rózsi Pistától ; hisz csak Jancsi is van olyan 
legény mint Pista : ő is négy ökörrel szeldeli egy tag
ban levő nyolcz köblös földjükön a barázdákat, miért 
ne vehetne ő is olyan vásárfiát Zsuzsikájának, mint a 
milyent vett Pista Rózsijának ?

S azt hiszi, valaki, hogy a divat szülte ezen bűn 
—- a lopás — bár kisebb mértekben nem fordul elő 
leánygyermekeinknél is? — De igen, hisz tapasztaljuk 
akárhányszor, hogy a kis leány, ha a zsidóhoz küldik 
valamiért, egy-két krajezárt eldug; vásárol annyira, a 
mennyire marad, s az igy apránkint megtakaritgatott 
jobban mondva, lopogatott krajczárokkal vesz a rongy- 
szedő zsidótól olyan szalagot, milyent múltkor Sárkány 
Juczi, vett, s ha kérdi az édes anya, honnan került
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legyen a pántlikára való pénz, rögtön kész a válasz: 
„Keresztanyám adta.“

Az édes anya megnyugodva a sült hazugságból 
álló felelet őszinteségében, szidja Mózes zsidót, hogy 
szűkön mérte a kását meg a czukrot, sót az eczetes 
üveget is csak a nyaka aljáig töltötte, de nem vonja 
őt kérdőre az ily csalásért, pedig megtudhatná a valót : 
nem kérdezi meg a komámasszonyt sem, sőt nem néz 
utána, hogy a fészekből a tojást csákugyan a menyét 
hordja-e el, vagy ellenkezőleg nem vándorol-e néha- 
néha azok közül egy-egy utczasarkon guggoló, s rongy
ért, szöszért, tollúért, olcsó arany gyürüköt. fülbevaló
kat. szalagokat s ezer meg ezer félét árulgatva kinál- 
gató öreg zsidó ládájába?!

hátra, mely elköltözését még nem érzi ; s hogy any- 
nyian vannak, kik őt pótolni képesek ?

Az emberek legnagyobb részénél csakis a név 
az, mely valamit ér. Figyeljétek közelről és semmit- 
jelentőknek, távolról tekintve pedig imponáló egyének
nek fogjátok őket találni.

Bármennyire is meg vagyok győződve, hogy azok, 
kik különböző hivatalokra megválasztatnak — kiki 
saját tehetsége és foglalatossága szerint — helyest 
cselekszenek, még is azt merem állítani, hogy létezik 
a világon még sok ismert és ismeretlen egyén, kiket 
nem alkalmaznak, de a kik szintén igen hasznavehetők 
volnának. E nézetre bizonyos embereknek pályájukon 
tett bámulatra méltó előhaladása által jutottam, kik 
állásukat tisztán a véletlennek köszönik, s kiktől mind 
e napig valami nagy dolgo'. senki nem várt.

Hány kiváló ember — ki jelesebbre volt hivatva 
— halt már meg, a nélkül, hogy róla csak egy szó
val is megemlékeztek volna ! és hány él még ma is, 
kiről mit sem szólnak, sem szólan: nem fognak !

Mi borzasztó fáradságába kerül azon embernek, 
kinek magasztalói nincsenek, ki cselszövényekbe bocsát
kozni nem akar, ki semminemű társulatnak nem tagja, 
hanem ki magára áll, s ki ajánlólevelek helyett csakis 
elegendő érdemekkel rendelkezik — a sötét- 

I ségből. melyben él kibontakoznia és azon színvonalra 
jutnia, melyen a minden érdem nélkül való, de már némi 
hitellel biró ember áll!

Alig jut valakinek önmagától eszébe, hogy kívüle 
más is bírhat érdemekkel, és ez természetes is, mert 
az emberek sokkal inkább el vannak foglalva önma
gukkal, hogysem idejük maradna, másokat megfigyelni 
és ism< i :anulni. Innen van, hogy az ember nagy ér
deme" s még nagyobb szerénység mellett is jó sokáig 
ismeretlen maradhat.

Igen gyakran hiányzik a lángész és nagy tehet
ség, de gyakran az alkalom is, hogy azokat értékesít
hessük : annak kiket amiatt dicsérünk, mit elkövettek 
másokat meg azért, mit kellő körülmények között meg
tehettek volna.

Sokkal gyakrabban akadunk tehetségre, egyé
nek---, kik tehetségükkel élni, vagy kik mások eszét 
értékesíteni és felhasználni értenek.

Több az eszköz, mint a mesterember, s ezek kö
zött több a silány, mint a jeles. Ugyan mit tartanánk 
oly emberről, ki fűrészelni készül gyaluval s ki fűrész 
után kap, hogy gyalulni kezdjen?

Alig létezik kínosabb mesterség (foglalkozás) mint 
az, midőn az ember magának nagy nevet akar sze
rezni, és megtörténik, hogy az élet fonala is megsza
kadt már, mielőtt az ember müvét csak nagyjából is 
kifaraghatná.

Mi tévő legyen az ember Ilegisypussal, ki hiva
talt hajhász?

Vájjon a pénzügynél vagy a katonaságnál kellene-e 
őt alkalmazni ? Mindegy, mivel ez ügyben úgy is csak 
az érdek dönthet; hiszen ő egyaránt képes a pénzke

(Vége köv.)

T Á a € % A-
Gyümölcsoltó Boldogasszony napján.

(Quem terra, pontus etc.)

Kit föld, tenger, csillagvillág 
Tisztel, magasztal és imád,

S ki kormányzó e gépeken :
A Mária ölén pihen

Kitől nap hold és mindenek 
Híven szolgálva függenek:

Öt a malaszttal áradó 
Leányka méhe hordozó.

Az égi Mester, a kinek 
Ujján világok csüngenek :

Boldog szülő ! a kebeled 
Személyiben talált helyet.

Boldog ! kit Ég köszönteié 
És a szentlélek illete ;

S kinek szűz méhében honolt 
Ki a r-épeknek vágya volt !

Dicsőség neki szüntelen,
Kit szüle a Szeplőtelen ;

Atyának s szemléteknek is 
Legyen most és örökre dics. 

(Csik Somlyó, 1S7H.)
Imcts F. jáko.

Labruyére a „Személyes érdemről.“
C’s. 1 iák ősi-tói.

(Folytatás).

A személyes érdemrőlLabruyéré igy értekezik : vajon 
ki ne volna — mig a legkiválóbb tehetségek és érdemek 
mellett is — meggyőződve arról, hogy fölösleges ; fő
leg ha meggondolja, hogy halála után oly világot hagy
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zelésre és számlák kiállítására; ép úgy, mint a fegyver- 
viselésre. Bele találja ő magát mindenbe — mondják 
barátja! — mi annyit jelent, hogy ép annyi ügyesség
gel bir az egyikre mint a másikra, vagy máskép, hogy 
„semmire sem alkalma s."

így vélekednek azok, kik fiatal korukban csak 
önmagukkal valának elfoglalva, kik tétlenség és más 
gyönyörökben romiattak el. — ök ugyanis azt hiszek, 
hogy eleget tettek már kötelességüknek, ha hasznavehe- 
tetlenül vagy nyomorban tengik életüket : az állam pe
dig tekintse kötelességének számukra állomásokról 
gondoskodni, vagy őket támogatni. Ok azonban igen 
ritkán okulnak e fontos leczkén, hogy az embereknek 
első életüket arra kellene forditaniok, hogy tanulmány 
és munka által oda jussanak, hogy az államnak legyen 
szüksége tanulmányukra, szorgalmukra s hogy szüksé« 
ges részeit képezve e nagy épületnek legyen saját 
érdekében kényszerítve boldogságukat megállapítani 
vagy megjavítani.

Munkálkodnunk kell, hogy valamely hivatalra va
lóban méltókká lehessünk, a többire aztán ne legyen 
gondunk, — ez mások dolga!

Kiválni olyasmi által, mi tőlünk és nem másoktól 
függ, vagy lemondani arról, hogy kitűnjünk, megbe- 
csülhetlen egy elv és kiapadhatlan segédforrás a gya
korlatban, mely hasznára válik úgy a gyengének, mint 
bátornak és szellemdús embernek egyaránt; ez tevén 
őket boldogságuk vagy nyugalmuk urává. De veszélyes 
dolog ez a nagyokra nézve; a mennyiben udvarukat 
és még inkább rabszolgáiknak számát kisebbítené; mi
vel gőgjüket, s ezzel együtt tekintetélyüknek nagy ré
szét alább szállítaná — őket pedig csaknem kizárólag, 
entremets“-jeikre*) és fogataikra utálná — megfosztván 
őket azon gyönyörtől is, melyet élveznek, midőn ma
gukat kéretik, ajánlataikat hajhásztatjuk; midőn ma
gukra váratnak avagy tagadólag válaszolnak; mivel 
az ilyesmi hajlamaikat: balgákat helyezni elő
térbe, s az érdemet, ha azt egyszer valahol fölismer
ték — zavarná; mivel az udvarokból az állomások 
utáni hajhászásokat, cselszövényeket, a rósz hivatalokat, 
az alávalóságot, hízelgést, gazságot száműzné, mivel a 
lármás (felzavart) udvarból, mely tele van felháboro
dásokkal és cselszövényekkel, mintegy komikus drá
mát, sőt tragoediát alkotna, melyben az (bölcsek) ér
telmesek csakis a néző közönséget képeznék; mivel az 
emberek különböző helyzeteit méltósággal, arczuk ki
fejezését pedig vidámsággal töltené el. De nagyobb 
tért szerezne egyszersmint szabadságuknak is, mert 
felébresztené bennök a természeti adományokon kivül. 
azon tehetséget, mely megszoktatja velük a munkát 
és gyakorlatot; versenyzésre és dicsőség utáni vágyra 
serkentené és erényt kedvelőkké tenné ; őket, mivel 
belőlük — eddig nyegle, nyugtalan, hasznavehetetlen 
és az államnak gyakran t i nére való udvaronczokból 
-— vagy okos gazdákat, mintaszerű családfőket meg-

*) Csemege-féle és rendesen a nagy urak asztalán ta
lálható ételek.

vesztegethetlen bírákat, vagy jó katonákat, vezéreket, 
szónokokat vagy bölcsészeket nevelne s ez utóbbiak
nak más kárt nem is okozna, mint legfőlebb azt, hogy 
utódaiknak kevésbbc vagyont, mimt inkább kitűnő pél
dákat hagynának hátra.

Szükség van Francziaországban nagy kitartásra 
és léleknagyságra, ha az ember a hivataloktól és mél
tóságoktól magát távol tartani s mintegy elzárkozottan 
és tétlenül szándékozik élni. Alig van ember, aki ele
gendő érdemekkel bírna arra, hogy ebbeli szerepét 
méltósággal játszhassa: ép úgy nem érez magában senki 
sem elegendő képességet arra nézve, hogy üres idejét 
kitölthesse, ha csak azt nem értjük ezalatt, mit a nép 
foglal kozásnak nevez.

A bölcs henyélésének megnevezésére hiány
zik azonban a találó kifejezés, vagyis, hogy az elmélke
dést. beszélést, olvasást és csendben való ülést mun
kának nevezzük.

Az állását kellően betöltő ember sohasem válha- 
tik dicsvágygyal alkalmatlanná, a mennyiben ő nem 
annyira állása miatt nyugtalankodik, melvet elfoglal, 
mint inkább amiatt, hogy magát lealázva érzi egy más 
magasabb miatt, melyet nem tölthet be, de melyre mél
tónak véli magát. Képesebb lévén ő inkább a nyugta
lankodásra. mint a gőgre vagy mások lenézésére — 
csakis önmagát érzi háttérbe szorítva.

Az érdemes embernek ön megtagadásába kerül a 
folytonos udvarlás, de ellenkező oknál fogva, mint ezt 
hinnők. Hiszen nagy szerénység nélkül nem is volna 
talán érdemes férfi. És ez tartja őt vissza azon gondo
lattól. hogy a fejedelmeknek legkisebb gyönyörére is 
váljék, magát utjokba vetve szemeik elé állva és előt
tük magát fitogtatja.

Sőt sokkal könnyebben hiteti el magával azt, hogy 
terhűkre válik, és igy addig, mig előtérbe lépni magát 
elhatározná — számolnia kell mindazon körülmények
kel, minőket a szokás és kötelesség előszabni 
szoktak.

De az, ki maga felől nagyot hisz, s kit a nép di
csőnek nevez — nagyobb hajlammal is bir a fitog- 
tatásra.

Annál nagyobb önbizalommal udvarol az ilyen, a 
mennyiben nem képes elképzelni, hogy a nagyok, kik
nek magát bemutatja, személyéről másként is véleked
hetnek, mint ő. A derék férfi jutalmazva látja magát 
önszorgalma által, melyet kötelességének tekint; to
vábbá az élvezetben, melyet akkor érez, midőn a he
lyest cselekszi. Ezekben találja kárpótlását a dicséret, 
bec-=ülés és elismerés helyett, melyeket tőle oly gyakran 
megszoktak vonni.

Ha szabad két egymástól elütő — foglalkozás 
között párhuzamot vonni, úgy következőt mondanék : 
a bátor férfi akként kívánja kötelességeit teljesíteni, 
mikép a ház fedő — szokott gondolkozni, midőn a te
tőt fedi. Az egyik ép oly kevésbbé kívánja életét kocz* 
kára tenni, mint a másik, s azért még sem rettennek 
vissza a veszélytől. Számukra a halál oly elkerülhetetlen
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a visszafizetett tőkét, a mi 1795 frt 50 kr, — a kiadás
ból levonva a kamatra adott 8053 frt 24 krt, marad 
tiszta bevételül 79,803 frt 14 kr, — tiszta kiadásul 
71,698 frt 5 kr, — többletül 1880-ban 8105 frt 9 kr.

Az alelnök kegyeletesen emlékezett meg, Szabó 
Imre szombathelyi megyéspüspök s társ. védnökről. 
-Az igazgató-választmány tiszte lesz — mondá — in
tézkedni az ő emlékének méltó megünnepléséről." Ad
dig is kifejezést ad az őszinte fájdalomnak, melyben e 
nagy veszteség fölött, a társulat minden tagja bizony
nyal osztozik. A valódi magyar főpap a kitűnő magyar 
egyházi szónok, a kenetteljes népszerű iró, ki már tár
sulatunk bölcsőjét oly szeretetettel ringatá nagyhatású 
s azóta sem pótolt irodalmi működésével — csak por
hüvelyét hagyta itt, de szelleme buzditólag, irányadó- 
lag él közöttünk“ . . .

Az 1881. évi költségvetés, mely a pénztárnoki je
lentéssel együtt a tagok között nyomtatásban kioszta
tott, fölolvasottnak tekintetett.

A számvizsgáló bizottság jelentése alapján Nová- 
kovics János nagyérdemű és buzgó pénztárnoknak a 
fölmentvény az 1880-ik évre ,kiadatni rendeltetett s a 
pénztárnok urnák hasznos és önzetlen szolgálataiért el
ismerés szavaztatott. A s-ámvizsgáló bizottság tagjai 
újra meg választattak s az igazgató-választmány több uj 
taggal kiegészitetett.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Ráth József apát, 
budavári plébános és Cfervay Mihály miniszteri taná
csos, vál. tagok kérettek föl.

Végül gr. Cziráky János ö exja ékesszólóan köszö
netét mondott a bibornok-primás ő eminentiajának, hogy 
a közgyűlést magas megjelenésével megtisztelni, s azon 
elnökölni méltóztatott; —■ továbbá Mailáth György 
országbíró ő excellentiájának. Kérte ő Eminentiáját, 
hogy főpásztori áldását adja a közgyűlés tagjaira, és a 
betegeskedés miatt meg nem jelenhetett elnök-társára, 
gróf Károlyi István ő excellentiájának.

U Eminentiája áldás adás után, valamint megnyitó 
beszédében, úgy most ismételten köszönetét mondott a 
társulat elnökeinek és tisztviselőinek, s a társulatot 
ezutánra is buzgó gondjaikba ajánlotta.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

— ..Egy-két jó tanács.-1 Ez czime ama kitűnő 
füzetkének, melyet az érd. r. k. Írod. társulat Földes 
J. kép. tanár tolla után első kiadványul közrebocsátott; 
s melyben hogy mily jó, igaz és életrevaló tanácsokat 
osztogat „Nagyapó“ különösen a csecsemő gyermekek 
testi nevelésére nézve, kitűnik egy berlini kitűnő és hi
res orvosnak következő nyilatkozataiból : „Ide-oda r i n- 
gtttják őket a bölcsőben, a mi annyira ellen
kezik a gyermek természetével, hogy az csak nehezen 
tudja megszokni, s rendesen többszörös hányás veszt 
elő. S ha ez sem használ, akkor a d -.jka egyik kezéről 
a másikra kapkodja, mignem a szegény teremtés égé 
szén elbódulva, mintha mákonyi evett volna, elalszik. 
Voltakép a helyes bánásmódban részesülő gyermek
nek nem kellene sírnia soha, s ilyen riogatásra

valami, mely mesterségükből önkényt folyik és igy 
akadály arra nézve, hogy azt ne űzzék. Az elsőnem

ép oly kevésbbé dicsekszik azzal, hogy valamely árokba 
beszállóit, egy erődítményt, vagy sánczot elfoglalt, 
mint az utóbbi, midőn egy magas fedélre, vagy torony- 
tetőre felmászott; a mennyiben mindketten arra töre
kednek, hogy dolgukat jól végezték legyen, mig a szó
szátyár csak azért cselekszik, hogy elmondhassák róla, 
hogy 6 is valóban tett valamit. A szerénység az ér
demnél az, mi a festményben az árnyékolás az alakok 
nál: ez adja n.eg a mélységet és kidomborodást.

A mindennapi emberek ruhája az egyszerű külső, 
ez illik hozzájuk, mert rájuk van szabva ; de disz azokra 
nézve, kik életüket jeles dolgokkal töltötték el. Oly 
szépséghez hasonlítom őket, mely nem jelenik meg- 
cziczomázva, de annál vonzóbb.

(Folyt, köveik.)

Kisebb közlemények.
— A Szcnt-istván-Társulat márezius 17-én 

tartott közgyiilose. A tagok és vendégek kiválóan 
nagy számmal jelentek meg. A központi papnövelde 
nagyterme minden zugában megtelt már, midőn a tár
sulat elnöke, gr. I" z i r á k y János ő exja jelenté a köz
gyűlésnek, hogy az elnöki széket maga bibornok=pri- 
más ő eminentiája fogja elfoglalni, s az 6 meghívására 
küldöttséget nevezett ki.

O főmagassága a jelenvoltak zajos és hosszantartó 
éljenzései közt belépett a terembe s elfoglalá elnöki 
székét s -dicsértessék a Jézus Krisztus“ szavakkal meg
nyitván az ülést, egyikét tartá ismét azon nagyfontos- 
ságu beszédeknek, melyek nem csupán a szükebb kör
nek, hanem az egész ország katholikusaink szólnak.

Cziráky J. gróf ő exja még egészen a beszéd 
hatása alatt elérzékenyülve mondott ő Eminentiájának 
köszönetét, azon óhajtással, hogy a remek beszéd egész 
kiterjedésében a jegyzőkönyvbe fölvétessék. Egyúttal 
kérte 6 Eminentiáját, hogy a Szent-István-Társulatnak 
a római Szentszékhez való törhetlen hűségét, engedel
mességét és ragaszkodását ő Szentségénél, XIII. I.eo 
pápánál tolmácsolni kegyeskedjék. A mitő Eminentiája 
a legnagyobb készséggel megígért.

Azután a megállapított programúi szerint dr. Tár- 
kányi Béla apát-kanonok és társulati alelnök ö nga
tartá előadását, mely nagyobb részében kiterjedt a tár
sulat szellemi tevékenységére és egyúttal világos átte* 
kintését nyújtotta a társutat anyagi viszonyainak.

A terjedelmes előadás mindvégig lekötötte a kö
zönség figyelmét. Az alelnöki előadásból kitűnik, hogy 
a múlt évben a társulat által újra kiadott iskolaköny
vek szama 405.100, 3.527,400 ivén.

A bevétel i8So-ban volt 81,778 frt 64 kr, összes 
kiadás 79,751 frt 29 kr, tehát a bevétel meghaladja a 
kiadást 2,027 frt 35 krral. Azonban a bevételből levonva
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szükség egyáltalán nincs. A gyermek vagy éhség miatt 
sir, s akkor meg kell étetni — minden három órában, 
egész éjjel pedig egyszer — vagy pedig azon fájdalom 
miatt, melyet neki a pólya okoz. A p lya a gyer
mek szenvedéseinek főokozója, mely elszo-itja a sze
gény kisdednek a mellét már az első napok alatt, hogy 
lélekzeni sem tud és teljes merev mozdulatlanságra 
kárhoztatja napokon át. El fog jönni az idő, midőn a 
pólyákat afféle eszközökkel egy sorban fogják muto
gatni, milyenek a régiség múzeumokban találhatók, a 
pólya csak a dajka kényelmére találtatott föl. sa mily 
sok kint okoz a kicsinyeknek, ép oly egészségtelen. A 
gyermeket bepólyázatlanul kell hagyni fekünni, s ha 
sir, akkor ki kell nyitni az ablakokat, mig tiszta levegő 
lesz a szobában, mért a gyermek tüdeje nem bírván 
meg a szoba fülledt levegőjét, ez készteti sírásra őt, ha 
nem éhes.“

— A világhírű csillagászati gép-óra. a strass- 
burgi münsterben. A nagyérdemű olvasó közönségnek 
tett Ígéretünket beváltandók, itt adjuk a remek strass- 
burgi órának, a legjobb és legszellemesebb utazók nyo
mán hü rajzát. — A rácsozattal körülvett óra a falhoz 
helyezve cltárszerü alakzattal bir. A középső mintegy 

-öt ölnyi magas tabernakulumot képező legérdekesebb 
rész mellett jobbra csigalépcsőzetes torony látható, 
melyen az óra benső szerkezetét meglehet tekinteni. 
Balra pedig egy négyszögletes toronyalaku részben 
legalól Schwilge — a művész —- arczképe, fölötte a 
nagy csillagász Kopernikus, azután meg Urániá-e van 
elhelyezve ; a tornyocska csúcsán egészen szabadon egy 
feszes állású, komikus külsejű kakas áll készen éjjel
nappal kötelességének pontos teljesítésére. A valódi és 
bámulatra méltó remeket azonban az óra középső része 
képezi. E helyen alól van a világ-golyó a napszerint 
minden forgást ép oly híven visszaadva, mint a légür- 
ben. Háta mögött van az öröknaptár. Balra van az egy
házi naptár, melyen epacta, aranyszám, az ünnepek 
stb. végtelen időkre előrejelölvék. Jobbra a nap és hold 
fogyatkozásai. Fölöttük a hét minden napjára a rómaiak 
beosztása szerint más-más istenség alakja, mint Mars, 
Jupiter, Apollo stb. ezek mindennap változnak. Az óra 
előlapja mellett két genius van : az egyik a negyedórát 
üti egy harangra ; a másik minden órában megfordít 
egy homokórát. Azután jő fölöttük egy széles korong 
a hét plánétával, hiven mutatva, miképen sétálnak azok 
az ég boltján. E fölött a hold az ő rendes fogyatkozá
saival. Ezt egy aranyazott gömb képezi, mely úgy fo
rog, hogy fénye s árnya a fogyást s az ujholdat hiven 
mutatja úgy, a mint az ép akkor az égbolton történik. 
Azután következik a négy évszak, négy képalakban ; 
ez csak négyszer mozdul meg egy esztendőben. Az 
ezek fölött álló kicsiny csarnokban négy fabábu van 
elrejtve, egy gyermek, egy ifjú, egy férfi és egy ag
gastyán ; rendesen csak egyik látható. A gyermek üti 
minden órában a negyedet, az ifjú a két negyedet, a 
férfi a hármat, az agg a négy negyedet. A teljes óra
számot üti a halál, mely fölöttük áll. A torony csúcsán

van Krisztus Urunk s háttérben elrejtve a tizenkét 
apostol, kik csak délben és éjfélkor mutatkoznak. A 
napnak e két időpontjában ugyanis a következő elra
gadó látvány tárul fői a szerencsés szemlélő előtt: A 
kis genius a talapzaton fölemeli kalapácsát s négyet 
üt a harangra. Szeretetreméltó kollegája meg siet fel- 
forditni a homokórát. Erre fent. a holdg'jmb felett elő
lép egy totyakos vén ember és ismétli a négy negye
det. Alighogy ez elkotródik, a fölötte álló halál komoly 
nyugalommal tizenkettőt üt. Erre azután az apró em
berkéknek egész raja mozgásba jön. A legfelső 
nokban jő a 12 apostol: midőn az Üdvözítő elé érnek, 
szépen meghajtják magukat s Utunk megáldja őket 
egyenkint. A sétát háromszor teszik meg egymásután. 
Az utolsó köztük Péter: midőn ez jő. a szomszéd tor
nyocska csúcsán unatkozó colossalis kakas mindhárom 
alkalommal megrázza szárnyait s akkorát kukorikol, 
hog-y visszhangzik bele az óriási dóm. — Az órán 
most minden él, mozog: mikor a harmadik kakasszó 
is elhangzott, az egész szerkezet egyet roppan, az apró 
alakok mintegy varázsszóra megmerevednek, s éjfélig 
mozdulatlanul maradnak. Akkor újra"’ kezdik a tr'-fát. 
Az egész műben pedig a legnagyszerűbb, az. hogy 
Svlveszter éjén éjfélkor az óramű bensőjében perczekig 
tartó kísérteties zakatolás támad; a kerekek e -rei esze
veszett gyorsasággal futnak ide-oda. mindég} ;k a maga 
helyére; az óra felhúzza maga magát a közönséges 
vagy szökőévre s megy továbk zavartalanul a maga 
utján, mint egy perpetuum mobile. — Ezen óra, mely 
a tudományok mostani megállapításához alkalmazva 
örök időkre van szánva Schwilgné gépész remeke, 
és harminczhat esztendeje, hogy mesterét hirdeti. Még 
két nem kevésbbé hires elődje volt. Ezeknek els: 
1352-től kezdve kétszáz éven át; másodikapedig, mely
nek házikójában a mai óragép is elhelyezve van, 1547- 
től kezdve háromszáz éven keresztül tartott versenyt 
a nagy világegyetemmel.

csar-

O—s.

O—s.

Irodalom.
— Megrendelési felhívás „BuZilSzenteléS a nép 

számára" czimü füzetkére. A hi'élet ébresztése- és 
fejlesztésére tán soha sem volt oly nagy szükség, mint 
napjainkban.

E szükségleten véltem segíteni, midőn a buza- 
szentelés! szertartást a nép számára 
magyar nyelven kiadni elhatároztam és a kiad- 
hatásra a főpásztori kegyes engedélyt megnyerve, közre
bocsátottam.

Szertartásaink lélek emelők; csak ismerni kell azo
kat nemcsak magyarázatból, hanem tartalmilag is, és 
azok ékesen szólólag fogják önmagukat dicsérni s az 
emberi szivet kath. egyháza iránt melegebb szeretette 
ébreszteni. A közös imádság —mi a körmenetek czélja 
— ez utón a szó szoros értelmében eléretik. Nem találok
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ségnek és főképen a természettudományok barátjainak
Cserni Bcla.

— Függelék az 1880-iki egyetemes egyházi 
névtárhoz i88i-re. Összeállította Tokody Ödön papnev. 
aligazgató. Ára : 50 kr. Temesvárit.

— Magyar olvasókönyv középiskolák haszná
latára, mely 4 kötetre van tervezve, az i-sö és 2-ik 
kötet még jóval at 1 SS 1—82 tanév kezdete előtt, tehát 
olyképen jelenik meg, hogy az már az 1881—82. tanévre 
rendes tankönyvül alkalmazható legyen. Szerkesztik : 
Tömör Ferencz, a budabesti kir. egyetemi főgym- 
nasiumon a magy. nyelv és irodalom r. tanara. D r. 
Váradi Antal, a budapesti állami főráltanodán a 
magy. nyelv és irodalom r. tanára.

A tekintetes igazgató és szaktanár uraknak a mû 
elő leges megismerhetese végett annak egyes iveit, a 
mir.t azok a sajtó alól kikerülnek, legnagyobb készséggel 
küldöm meg, ha arra felszólítanak, kiváló tisztelettel 
Lampel Róbert (Wodianer F.) könyvkereskedése 
és könyvkiadóhivatala. Budapesten, váczi-utcza 13. sz.

nagyobbszeriit annal, mint mikor a plébános ugyanazon imá
ját hifii követik, nemcsak leiekben, hanem szóval is.

Mindenben a kalocsai rituálét követtem.
A „Buzaszentelés" (kis octav 29 lap) ára 

fűzve 5 kr: borítékkal ù kr. Szegényebb sorsú lelkész 
urak erga intentionesis megkaphatják. (9 példány 2 int.)

pld. egyszerre megrendelve bérmentesen küldetik.
Gyulafehérvár (vár) 1881. márcz. 25. Szabó István, 
gymn. paptanár. Aj áljuk ezen füzetkét főképen a na- 

tisztelendő plébános urak becses figyelmébe.
— A kolozsvári „Orvos-természettudományi Tár

sulat“ kiadásában a napokban megjelent és ugyanott
kapható: ..Az 1880. október 3-iki középerdélyi
földrengés". Irta dr. Koch Antal, kolozsvári m. k. 
tud. egyetemen az ásvány- és földtan ny. r. tanára, a 
m. tud. akadémia levelező tagja stb. - A na„y nvol- 
czadrét alakban 155 lapra terjedő S3, magyarázó táblá
val ellátott műnek bolti ára 1 Irt 50 kr.

Kiemeljük úgy a kiadó társulatnak, mint a szerző
nek ezen érdekes mit kiadása által szerzett érdemeit ; 
de főképen hangsúlyozzuk a szerző űrét azért, mert ő 
az első. ki hazánkban ilynemű természettüneménynek 
tudományos kidolgozását megkezdé, s igy eme hazai 
földrengésnek nem csak krónikáját adja, hanem a tu
domány mai állásának megfelelően, annak minden moz
zanatait és elemeit beható tanulmány alapján kifejtve, 
rendszeres alakban feltünteti. Az egész mü tizenkét 
szakaszt foglal magában, melyek a földrengés terüle
tében fekvő különböző helységekről szerző ur kezéhez 
érkezett összes adatokat tartalmazza: továbbá a föld
rengéssel járó összes tüneményeket és végre a földren
gés valószínű okait adja elő. Ezek szerint a megrenge
tett terület nagysága körülbelül 1147 négysz. mid., a 
földmozgás vízszintes és függélyes mozgásokból össze
tettnek észlelteiéit.
mondható és az egész időtartama 3 — 5 másodperezre 
tehető s a felületi középpont F.-Szt-Mihály fal vára, for
dától D. Ny.-nak o'uO földrajzi mfdnyire esett. Az em
lített földrengés, tisztán
rengés, mely magyarázatát a DKK. felöl foly
tonosan ható óriási oldalnyomásban leli, melynek ^kö
vetkezései: az erdélyi érezhegység rétegeinek hullámos 
összegyürödése. azoknak az érezhegység keleti szegé
lyén végig való feltörése és idősebb rétegeknek a tö
rési vonalon való feltolatása, ugyanazoknak a Bihar 
kristályos hegy tömegének keleti felén való megtorló- 
dása, újabb i szakadások és hasadékok képződése s 
ezeknek kitöltése harmadkon vulkáni kőzetekkel: mind
ezen réteg-kimozdulásokkal és tovább szakadásokkal 
okvetlenül járó időnkénti zökkenések és igy földrezze
nések. melyek a felületre jutva itt a földrengés érzetét 
keltik. Az igen czélszerüen beosztott es a földtan legújabb 
elméletei alapján csinosan irt müvet a müveit közön-

Kiadja: Az erdélyi rom. k th. irodalmi társulat. Szerkeszt ő=b izottság. Felelős szerkesztő : BÍRÓ BÉLA 
Szerkesztőtársak. BALOGH IGNÁCZ, CSERNI BÉLA, CSISZÉR JÁNOS, Dr. TÓDOR JÓZSEF.

becses figyelmébe ajálhatjuk.
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gyón

A napi események körétől.
— Előfizetési figyelmeztetés. Lapunk idei negye

dik évfolyamának első évnegyede is a múlt idők sorá
hoz csatlakozott, de nekünk fönmaradt továbbra is azon 
feladat, hogy a kijelölt irányban előre haladva a kath. 
szellemű és a szó legnemesebb értelmében vett műve
lődés érdekében tovább működjünk s azon mindenki 
által méltán hangsúlyozott közérzületet követve, mely 
a legújabb kor társadalmi alakulásainál és veszélyes 
áramlatainál fogva a szilárd valláserkölcsi alapokon 
álló sajtót s erős kath. meggyőződés ihletétől áthatott 
irodalmat égető szükségnek tekinti, törhetlen 
buzgalommal fáradozzunk a hasznos ismeretek terjesz
tésében és az irodalmi társulat üdvös czéljainak elé
résében.A földlökések száma 1—3-nak

A mi elszántságunknak megfelelő méltánylást és 
pártolást legnagyobb bizalommal remélve, tisztelettel 
kérjük az előfizetőket, hogy előfizetéseiket megújítani ; 
a társulati tagokat pedig, hogy tagdijaikat befizetni s 
újabb tagokat is szerezni a nemes ügy érdekében ne 
késsenek.

tektonikai föld-

Iilőfizetési dij egészévre 4 frt, félévre 2 frt, — ala- 
pitótagsági dij 50 frt egyszer mindenkorra, pártolótag
sági dij évenként 5 frt. rendes tagsági 2 frt, utóbbival 
nagyon természetesen az évi köteles munkálat bekül
dése mint elengedhetlen föltétel jár.

— Mélt. Lönhart Ferencz ez. püspök és nagypré
post ur a tegnapi vonattal Bécsbe utazott.

— Az erdélyi rom. kath. irodalmi tátsulat választ
mánya f. é. ápril 3-án délelőtt 11 órakor gyű
lést tart, melyre a t. ez. tagok meghivatnak.

— Nsgs Simon Elek az érd. irod. társulat alapitó- 
és tiszt. vál. tagja a polgármesteri állásról egészségi 
szempontból lemondván, helyébe kolozsvári polgármes
ternek M in or i eh Károly városi kapitány választa
tott meg.

Nyomatott a püsp. lyc, gyorssajtóján Gyulafehérvárit. (Klüger B.-nil.)


